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Анотація: в роботі проведено аналіз існуючих проблем практичної підготовки студентів 
стоматологів на клінічних базах профільних кафедр в сучасних умовах реформування систе-
ми охорони здоров’я а також впливу пандемії COVID 19 і збройної агресії рф, а також об-
ґрунтовано доцільність симуляційного навчання студентів стоматологічних факультетів. В 
основу дослідження покладено вивчення статистичних матеріалів Стоматологічного медич-
ного центру НМУ імені О.О. Богомольцята результати анонімного анкетування випускників 
стоматологічного факультету, лікарів інтернів, що проходили післядипломну підготовку на 
базі СМЦ, а також вивчення думки експертів-науковців щодо діяльності Стоматологічно-
го медичного центру як науково-навчально-лікувальної бази підготовки майбутніх фахівців у 
галузі стоматології. Продемонстровано тенденцію до суттєвого зменшення кількості звер-
нень за медичною стоматологічною допомогою до університетської стоматологічної клініки 
при збільшенні частки пацієнтів, що отримують платні стоматологічні послуги за межами 
навчального процесу, що суттєво обмежує можливість набуття практичних навичок безпо-
середньо під час клінічного прийому хворих. Так, загальна кількість звернень в СМЦ склала: в 
2012 році–257115 пацієнтів, в 2019 році–181507 пацієнтів, а в 2022 році – 101471 пацієнтів. 
З них в рамках навчального процесу було прийнято: у 2012 році –94416, у 2019 році –56693, у 
2022 році –18382 пацієнта. Суттєве падіння кількості звернень в Стоматологічний медичний 
центр, відносно стала кількість здобувачів стоматологічної освіти в НМУ імені О.О. Бого-
мольця і реалії останніх трьох років призвели до виникнення певних обмежень та зниження 
можливостей для практичної підготовки майбутніх стоматологів. Наведені дані дали змогу 
порахувати середню кількість пацієнтів на одного здобувача медичної стоматологічної осві-
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ти на рік, яка склала у 2012 році –52,57, у 2019 році –25,85, а у 2022 році всього 9,22 чоловік. 
Неможливість забезпечити навчання із залученням тематичних пацієнтів є підставою до пе-
регляду підходів до практичної підготовки лікарів-стоматологів з розширенням використан-
ня симуляційного обладнання з можливістю комп’ютерного контролю відпрацювання нави-
чок. Результати анонімного анкетування також підтверджують необхідність підвищення 
ефективності практичної підготовки студентів стоматологів та лікарів-інтернів, зокрема 
за рахунок впровадження нових форм навчання, таких, як – симуляційна підготовка. Обгово-
рюються переваги та недоліки даної форми практичної підготовки за різних умов організації 
навчального процесу. 

Ключові слова: догляд за зубами, стоматологія, симуляційне навчання, стоматологічна клі-
ніка, групова практика.

Вступ
Сучасний стан галузі охорони здоров’я 

в Україні вимагає підвищення якості прак-
тичної підготовки майбутніх лікарів. В умо-
вах значного відтоку пацієнтів у приватний 
сектор медицини, набуття державними ЗОЗ 
статусу неприбуткових комунальних підпри-
ємств (НКП), а також невизначеним статусом 
науково-педагогічних працівників клінічних 
кафедр, які функціонують на базах НКП, ви-
магають перегляду підходів до навчання на 
додипломному етапі, зокрема розвитку си-
муляційного навчання, що має ряд суттєвих 
переваг і покликане забезпечити підготовку 
здобувачів освіти до роботи в умовах клініки.

Мета
Обґрунтувати доцільність симуляційного 

навчання студентів стоматологічних факуль-
тетів, як основи їхньої підготовки до клінічної 
роботи на підставі аналізу діяльності Стома-
тологічного медичного центру Національного 
медичного університету імені О.О. Богомоль-
ця (СМЦ НМУ), аналізу діяльності профіль-
них кафедр та соціологічних досліджень.

Матеріали і методи 
Проведено аналіз стану системи стомато-

логічної допомоги в Україні, показників ді-
яльності СМЦ НМУ імені О.О. Богомольця 
та кафедр стоматологічного профілю НМУ 
впродовж 2012–2022 рр., аналіз та узагаль-
нення соціологічних досліджень (анкетуван-
ня) випускників Стоматологічного факульте-
ту, експертної оцінки діяльності СМЦ.Також 
вивчено світовий та вітчизняний досвід щодо 
переваг застосування симуляційних методів 
навчання за даними літературних джерел.

Результати
Зміни в системі надання стоматологічної 

допомоги населенню України, які відбулись в 
останні роки, свідчать про значне скорочення 
кількості державних закладів охорони здо-
ров’я (далі ЗОЗ), в яких вона надавалась, з від-
повідним скороченням штатних одиниць лі-
карів-стоматологів. Натомість суттєво зросла 
кількість приватних стоматологічних клінік і 
кабінетів та збільшилась кількість лікарів-сто-
матологів, які в них працюють (Chopchik V.D., 
Kaniura O.A., 2019).

Окремі державні стоматологічні полікліні-
ки, які в силу наявних запобіжних механізмів 
на законодавчому рівні не могли бути скоро-
чені, переведені на повне самозабезпечення 
шляхом перетворення в державні комунальні 
неприбутковіпідприємства, що дало можли-
вість запровадження фінансових відносин між 
такими ЗОЗ і пацієнтами. Фактично відбулась 
тотальна комерціалізація стоматологічної до-
помоги з переведенням останньої в категорію 
«стоматологічна послуга» і відповідними фі-
нансовими очікуваннями надавачів та очіку-
ваннями споживачів таких послуг щодо їх до-
ступності і якості. 

Такі реалії останнього часу вимагають 
подальшого підвищення якості підготовки 
майбутніх лікарів-стоматологів на клінічних 
базах профільних кафедр вищих медичних 
навчальних закладів, в тому числі в універси-
тетських стоматологічних клініках, таких, як 
Стоматологічний медичний центр Національ-
ного медичного університету імені О.О. Бо-
гомольця, а саме – досконалого оволодіння 
практичними навичками, які за усталеною 
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традицією протягом десятиліть засвоювались 
студентами стоматологічного факультету під 
час прийому пацієнтів на практичних занят-
тях, починаючи з 4 семестру навчання. Оче-
видно, що рівень оволодіння практичними на-
вичками при роботі з реальними пацієнтами 
напряму залежить від їх кількості. 

Проведена у 2019 році експертна оцінка 
показала, що СМЦ володіє потужними умова-
ми для організації навчання студентів та ліка-
рів-інтернів-стоматологів. Експерти відзначи-
ли за 10-бальною шкалоюнаявність достатньої 
матеріально-технічної бази в СМЦ для забез-
печення навчального процесу(8,7±0,09) та на-
явність можливості отримання лікарями-ін-
тернами та студентами практичних навичок 
в умовах СМЦ (8,8±0,07) (Chopchik V. D., 
Kaniura O. A., 2019).

Водночас статистичний аналіз діяльності 
СМЦ свідчить про суттєве зменшення кількості 
звернень за стоматологічною допомогою. Так 

загальна кількість звернень в СМЦ склала: в 
2012 році–257115 пацієнтів, в 2019 році–181507 
пацієнтів, а в 2022 році – 101471 пацієнтів.З 
них в рамках навчального процесу прийнято: 
у 2012 році –94416, у 2019 році  –56693, у 2022 
році –18382 пацієнта (Рис.  1).

Така усталена тенденція значною мірою 
пов’язана переважно з відтоком пацієнтів в 
приватний сектор стоматології (Chopchik V.D., 
Kaniura O.A., 2019). 

Крім того, починаючи з 2020 року різке па-
діння кількості звернень відбулося за рахунок 
локдауну через пандемію COVID-19, а в 2022 
році – з початком воєнних дій та евакуацією 
значної частини населення Київського регіону 
(Жарікова Ю.В., 2020). Суттєве зниження кіль-
кості прийнятих пацієнтів в рамках навчаль-
ного процесу на кафедрах стоматологічного 
профілю обумовлене вимушеним запровад-
женням дистанційного навчання, пов’язаним 
з карантинними обмеженнями і початком во-

 

94416

56693

18382

257115

181507

101471

2012 РІК 2019 РІК 2022 РІК

Динаміка звернень в СМЦ НМУ імені О.О. Богомольця 
та кількість здобувачів стоматологічної освіти 

за 2012, 2019 та 2022 роки

Кількість звернень в межах навчального процесу

Загальна кількість звернень

Рис. 1. Порівняльна характеристика кількості звернень в СМЦ НМУ імені О.О. Богомольця 
за період з 2012 по 2022 рік.
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єнних дій.Слід також зазначити, що у СМЦ 
постійно зростає частка пацієнтів, що отри-
мають допомогу на основі надання платних 
стоматологічних послуг, оскільки з року в рік 
збільшується обсяг фінансових надходжень 
СМЦ за надання таких послуг  – за досліджу-
ваний період на тлі різкого зменшення кілько-
сті звернень в 10 раз зросло виконання фінан-
сових показників за рахунок обслуговування 
пацієнтів, що відбувається в основному поза 
межами навчального процесу. 

Кількість студентів, які здобували освіту на 
Стоматологічному факультеті НМУ та осіб, 
які навчались в інтернатурі, загалом складала 
в 2012 році –1796, в 2019 році –2193, в 2022 
році –1987 чоловік.

Суттєве падіння кількості звернень в Сто-
матологічний медичний центр, відносно стала 
кількість здобувачів стоматологічної освіти в 
НМУ імені О.О. Богомольця і реалії остан-
ніх трьох років призвели до виникнення пев-
них обмежень та зниження можливостей для 
практичної підготовки майбутніх стоматоло-
гів, про що свідчать зокрема результати ано-
німного опитування студентів і випускників 
останніх років. Наведені дані дали змогу по-
рахувати середню кількість пацієнтів на одно-
го здобувача медичної стоматологічної освіти 
на рік, яка склала у 2012 році –52,57, у 2019 
році –25,85, а у 2022 році всього 9,22 чоловік.

Якщо врахувати, що на базі СМЦ функ-
ціонує 7 кафедр стоматологічного профілю, 
очевидно, що у 2022 році 1 здобувач стомато-
логічної освіти мав можливість працювати на 
окремо взятій кафедрі лише з 1–2 пацієнтами, 
відпрацювавши при цьому орієнтовно від 1 до 
5 практичних навичок впродовж року лише 
один раз. 

Тим не менше і досить парадоксальним є 
той факт, що за результатами проведеного 
нами у 2019 році соціологічного дослідження 
(анонімного опитування) серед лікарів-інтер-
нів,організація роботи СМЦ щодо створен-
ня умов для навчання задовольняє 52,1%, не 
задовольняє 47,9% опитаних. Задоволеними 
отриманими у СМЦ практичними навичка-
ми виявили 81,0% опитаних, незадоволени-
ми  – 19,0% опитаних. Організацію самостій-
ної роботи на практичних заняттях у СМЦ 

позитивно оцінили 64,1%, негативно – 35,9% 
опитаних.Згідно з результатами того ж опиту-
вання відсоток лікарів-інтернів, які не мали 
можливості навчатися на високотехнологіч-
ному імітаційному обладнанні, оснащеному 
якісними відео- і аудіо- реєстраторами, склав 
99,0±0,5%, а на комп›ютерах з використанням 
сучасних цифрових технологій – 97,0 ± 0,9 % 
опитаних (Chopchik V.D., Kaniura O.A., 2019).

Також за результатами опитування ліка-
рів-інтернів, проведеним Сектором моніто-
рингу НМУ імені О.О. Богомольця у 2021 
році,більшість респондентів зазначала потре-
бу у збільшенні практичної підготовки. На 
їхню думку нестача практичних навичок була 
пов’язана з дистанційнимнавчанням в умовах 
пандемії (Сектор моніторингу).

Ще драматичніше з початком медичної ре-
форми склалися обставини на кафедрах, клі-
нічні бази яких розташовані в комунальних 
закладахохорони здоров›я, в яких доступ ви-
кладачів і студентів до практичної діяльності 
суттєво обмежений або взагалі неможливий: 
викладачі не представлені в електронних 
медичних інформаційних системах (МІС), 
установчі документи таких ЗОЗ і посадові ін-
струкції лікарів не передбачають проведення 
практичних занять зі студентами, а модель фі-
нансування галузі ніяким чином не враховує 
педагогічну складову.

Така тенденція беззаперечно спонукає до 
пошуку альтернативних форм оволодіння 
практичними навичками. Такі форми нав-
чання вже тривалий час використовуються в 
системах підготовки лікарів у провідних на-
вчальних закладах за кордоном, стали для них 
традиційними і довели свою ефективність. До 
них, зокрема, відноситься і симуляційне нав-
чання, яке дозволяє здійснювати відповідний 
комп’ютерний контроль правильності вико-
нання необхідних маніпуляцій (Бойчук Т. М., 
2018; Гресько, М. Д., 2022).

В даний час симулятори використовуються 
для навчання та об›єктивної оцінки у багатьох 
областях діяльності людини, які передбача-
ють високі ризики. Тому поява можливостей 
в організації фантомного і симуляційного нав-
чання медичних працівників бачиться як ро-
зумний і необхідний напрям у навчальному 
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процесі (Zhdan, V. & Katerenchuk, O., 2020).
Симуляційне навчання на доклінічному 

етапі, на думку багатьох дослідників(Гресь-
ко, М. Д., 2022, Гринзовський, А. М. & Чернен-
ко, Л. М., 2022), має цілий ряд переваг, а саме:

• дозволяє багаторазове відпрацювання 
навички;

• дає можливість навчання в будь-який 
зручний час;

• спонукає здобувача освіти до підвищен-
ня і закріплення теоретичних знань;

• не залежить від наявності тематичного 
пацієнта в клініці;

• усуває страх при відпрацюванні нави-
чки на реальному пацієнті;

• не передбачає непорозумінь між паці-
єнтом та студентом на комунікативному 
рівні;

• унеможливлює ризики ускладнень при 
роботі з пацієнтами;

• дає можливість відпрацювати рідкісні 
види практичних навичок;

• отримати навички роботи в команді
• дати об›єктивну оцінку виконанню про-

цедур і маніпуляцій.
Компоненти симуляційного навчання вико-

ристовувались і використовуються при навчан-
ні студентів-стоматологів НМУ імені О.О.Бо-
гомольця протягом тривалого часу. В СМЦ 
обладнані симуляційні класи для відпрацюван-
ня практичних навичок з різних стоматологіч-
них дисциплін. Проте, зважаючи на вищена-
ведене, постає нагальна потреба розширення 
і централізованої організації симуляційного 
навчання. Може бути два підходи до здійснен-
ня даної задачі: створення окремої кафедри 
пропедевтики стоматології, відповідальної за 
оволодіння практичними навичками на фанто-
мах з усіх напрямів стоматології, або організа-
ція окремого стоматологічного симуляційного 
центру з окремим штатом технічних працівни-
ків і графіком роботи, який дозволяв би студен-
там відпрацьовувати навички у відведений для 
цього час під керівництвом чергових фахівців 
із реєстрацією виконаної роботи у спеціаль-
но розробленій документації. Обидві моделі 
мають позитивні і негативні сторони. Перша 
забезпечує оптимальну спадкоємність викла-
дання пропедевтичних дисциплін, можливість 

створення більш якісної теоретичної бази та 
навчально-методичної документації, проте 
вимагає значного навантаження і розширен-
ня вимог до науково-педагогічного персоналу 
(або введення до складу кафедри представни-
ків суміжних спеціальностей, а також інженер-
но-технічний персонал) і обмежує час і трива-
лість відпрацювання практичних навичок на 
кафедрі. Другий підхід розширює можливості 
практичної роботи студентів, забезпечує облік 
виконаних маніпуляцій, проте певною мірою 
обмежує контроль якості їх виконання і не за-
безпечує логічну послідовність їх виконання. 
Постає питання про необхідність аналізу і об-
рання оптимального підходу до симуляційно-
го навчання, виходячи з потреб і можливостей 
Університету з урахуванням кадрового забез-
печення, контингенту здобувачів освіти, мате-
ріального забезпечення тощо. 

Висновки
Сучасний стан медичної галузі, особливості 

надання стоматологічних послуг, які призвели 
до різкого падіння кількості звернень, зокрема 
в СМЦ, і, як наслідок, неможливість забезпе-
чити навчання із залученням тематичних па-
цієнтів є підставою доперегляду підходів до 
практичної підготовки лікарів-стоматологів 
з розширенням використання симуляційно-
го обладнання з можливістю комп’ютерного 
контролю відпрацювання навичок. Універ-
ситет має обрати найбільш доцільну модель 
симуляційного навчання, що дозволить здо-
бувачам вищої освіти в повній мірі оволодіти 
практичними навичками як підґрунтям фахо-
вих компетентностей лікаря-стоматолога. 
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Abstract: the article analyzes the existing problems of practical training of dental students at the 
clinical bases of specialized departments in the modern conditions of the health care system reforms, 
as well as the impact of the COVID-19 pandemic and armed aggression of the russian federation, and 
also substantiates the feasibility of simulation training for students of dental faculties. The research 

http://mmj.nmuofficial.com
https://portal.issn.org/resource/ISSN/2786-6661
https://portal.issn.org/resource/issn/1996-353X
https://portal.issn.org/resource/ISSN/2786-667X#
https://portal.issn.org/resource/issn/2311-6951
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://orcid.org/0000-0003-1132-2446
https://orcid.org/0000-0002-3272-4658
https://doi.org/10.5281/zenodo.3605568
https://doi.org/10.31718/2077-1096.20.2.244
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Mosv_2018_2_9
https://doi.org/10.11603/bmbr.2706-6290.2022.1.12980
https://doi.org/10.11603/bmbr.2706-6290.2022.1.12980
https://nmuofficial.com/navchalno-metodychnyj-viddil/sektor-monitoryngu/
https://nmuofficial.com/navchalno-metodychnyj-viddil/sektor-monitoryngu/
mailto:vitalchop@gmail.com


13

Ukrainian scientific medical youth journal, 2023, Issue 1 (136)
http://mmj.nmuofficial.com

13

Ukrainian Scientific Medical Youth Journal   ISSN 2786-6661
Issue1 (136), 2023 eISSN 2786-667X
Creative Commons «Attribution» 4.0

Copyright: © 2023 by the authors.
Licensee USMYJ, Kyiv, Ukraine.
This article is an open access 
article distributed under the 

terms and conditions of the Creative Commons Attribu-
tion (CC BY) license.  To view a copy of this licence, visit  
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/.

is based on the study of statistical materials of the Stomatological Medical Center in O. Bogomolets 
NMU (SMC), the results of an anonymous survey of graduates of the Dental Faculty, interns and 
doctors who underwent post-graduate training at the SMC. A tendency to a significant decrease in 
the number of applications for dental care to the university dental clinic has been demonstrated with 
an increase in the proportion of patients receiving paid dental services who were excluded from the 
educational process. Such tendency limits the possibility of acquiring practical skills directly during 
the clinical diagnostics and treatment of patients. Thus, the total number of patient visits to the SMC 
was: in 2012–257,115 patients, in 2019–181,507 patients, and in 2022–101,471 patients. Of these, 
94,416 patients were admitted as part of the educational process in 2012, 56,693 in 2019, and 18,382 
patients in 2022. A significant drop in the number of patients who visited the Stomatological Medi-
cal Center, a relatively constant number of dental students at O. Bogomolets NMU and the realities 
of the past three years have led to the emergence of certain restrictions and reduced opportunities 
for practical training of future dentists. The presented data made it possible to calculate the average 
number of patients per student of medical and dental education per year, which was 52.57 in 2012, 
25.85 in 2019, and only 9.22 people in 2022. The limited possibility of training with the involvement 
of thematic patients is a reason to revise the approaches to the practical training for dentists with the 
expansion of the use of simulation equipment with the possibility of computer control of practicing 
skills. The results of the anonymous survey also confirm the need to improve the effectiveness of the 
practical training of dental students and interns, in particular through the introduction of new forms of 
training, such as simulation training. Advantages and disadvantages of this form of practical training 
under different conditions of organization of the educational process are discussed.

Keywords: dental care, dentistry, simulation training, dental clinics, group practice. 
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